

Г. Н. МОИСЕЕВА

**Старшая редакция «Писания» митрополита  
Макария Ивану IV**

В 1956 г. в числе редких и ценных рукописей В. И. Малышев приобрел сборник второй половины XVI в. размером в восьмую долю листа, в дощатом переплете, обтянутом кожей.<sup>1</sup>

Сборник хранится в Рукописном отделении ИРЛИ под № ПС № 7. Состав сборника очень интересен: на лл. 1—166 в нем помещены выборочные статьи из Кормчей книги; лл. 167—169 об. другой бумаги с заметками 1883 г. На лл. 170—192 об. почерком конца XVI в. на бумаге, датируемой последними десятилетиями XVI в.,<sup>2</sup> находится «Писание Макария митрополита всея Руси к великому князю Ивану Васильевичу всея Руси».

«Писание» Макария представляет собой подборку материалов в защиту церковной и монастырской земельной собственности. Начинается оно ссылкой на слово 165 «святых отец» на пятом Вселенском соборе. Далее помещены большие выписки из трактата Иосифа Волоцкого в защиту церковной и монастырской собственности (со слов «Иже бо явится неистовствуя на святых божия церкви» до слов «По святых же правилех да будут прокляти в сий век и в будущий»),<sup>3</sup> затем — ссылки на заповеди царя Мануила Комнина. После этого материала помещен «Ответ и послание Макария митрополита всея Руси... ко благочестивому и христоробивому и боговенчанному царю и великому князю Ивану Васильевичу всея Руси самодержцу о святителском суде и о недвижимых вещех, вданных богу в наследие вечных благ». Начинается он с пересказа подложной грамоты императора Константина и заканчивается ссылкой на узаконения Владимира I. Текст не дописан, и слова «прославляем всегда и во веки веком. Аминь» приписаны другой рукой.<sup>4</sup>

«Ответ» Макария впервые был опубликован Н. Субботиным в 1863 г. в V томе «Летописей русской литературы и древности» по списку XVI в. Волоколамской библиотеки № 522. В небольшой заметке, предворяющей публикацию текста, Н. Субботин высказал предположение о времени написания «Ответа» Макария, поставив его в связь с подготовкой Иваном IV Стоглавого собора 1551 г., основной задачей которого был пересмотр вопроса о землевладении церкви и монастырей.

В настоящее время известны еще два списка послания Макария Ивану IV. Один из них, датируемый также серединой XVI в. (ГПБ, Q.I.214, лл. 464—486), полностью совпадает с опубликованным. Второй

<sup>1</sup> Г. Н. Моисеева. Находки древнерусских рукописей. (Выставка в Институте русской литературы). — Вестник АН СССР. М., 1957, № 1, стр. 100, 101.

<sup>2</sup> ИРЛИ, Рукописное собр., ПС № 7, 8<sup>о</sup>. Водяной знак: кувшинчик с полумесяцем. — Н. П. Лихачев, № 2718 (второй половины XVI в.).

<sup>3</sup> В. М а л и н и н. Старец Елеазарова монастыря Филофей и его послания. Киев. 1901. Приложение, стр. 129.

<sup>4</sup> ИРЛИ, Рукописное собр., ПС № 7, л. 192 об.